

EL ISLEÑO

PERIODICO DE INTERESES MATERIALES

ADMINISTRACIÓN: QUINT, 19

TELEFONO NÚMERO 21

Año XXXIX

Palma de Mallorca viernes 4 de Octubre de 1895

Núm. 12585

Desde la Corte

San Sebastián 28.

S. M. la Reina ha firmado los siguientes decretos:

Señalando para el día 18 de Octubre la fecha en que se fijará el contingente actual para el reemplazo del Ejército.

— Autorizando al Museo de Artillería para adquirir 12 piezas de montaña, 28.000 fusiles, 200 carabinas Maüsser español con accesorios y ocho millones de cartuchos Maüsser, modelo argentino.

Concediendo honores de jefe de Administración a D. Rafael Ruiz Mora, jefe de negociado de la Dirección de Contribuciones.

Idem, libres de gastos, a D. Joaquín García Rojo, ayudante de Obras públicas.

— Concediendo cruz roja de primera clase, por méritos en la campaña de Cuba al médico mayor D. Santiago Hernández y al teniente de Infantería D. Simón Benítez.

Cruces rojas del Mérito militar, pensionadas al comandante del crucero *Magallanes*, D. Juan Vignan; al segundo comandante D. Manuel Gutiérrez, de segunda; al alférez de navio, D. Antonio Vázquez, de primera, no pensionada, como asimismo al maquinista Pedro Sarriá.

— Idem blancas de tercera clase, al alcalde de Sancti Spíritus, D. Marcos García; de primera, al capitán de la Guardia civil, D. Gregorio Haro, y a los tenientes D. Casimiro Martín y D. Eduardo Alonso.

Ha sido firmada también por S. M. el decreto aprobando la adquisición hecha por el general Martínez Campos del material para la instalación de farmacias militares en El Ciego, Nuevitas, Guaimaro, Gibara y Santa Cruz del Sur.

Han cumplimentado a la reina los marqueses de Pidal, el diputado a Cortes señor Calbetón, la marquesa de Alonso Martínez y la condesa viuda de Llobregat.

También ha cumplimentado a S. M. una comisión del pueblo de Pasajes, que solicitó su auxilio para construir una iglesia en el Ancho.

El rey obsequió ayer a 300 niños, alumnos de estas escuelas, pagándoles la entrada en el Circo, en donde se celebraba una función ecuestre.

La reina Natalia no vino ayer a almorzar en Miramar, por encontrarse enfermo el rey de Servia.

El Sr. Cánovas ha negado que se trate de adquirir tres acorazados en el extranjero.

Dijo que dichos buques serían inútiles para la vigilancia de las costas de Cuba en donde se necesitan buques pequeños.

Añadió que hay en Cádiz fuerzas navales respetables, y en caso de construirse más acorazados, éstos se harían en España y no en el extranjero.

El señor duque de Tetuán ha recibido un telegrama en el que se le anuncia que el Rey de Portugal llegará a la frontera el día 2 á las diez de la noche.

Al siguiente día, llegará á ésta.

Permanecerá un día aquí, hospedándose en el hotel de Londres.

Ignórase si vendrá de incógnito.

El presidente del Consejo niega en absoluto los rumores de crisis que han circulado suponiendo que ha de provocarlos el Sr. Romero Robledo cuando vaya a Madrid.

Dice que el señor ministro de Gracia y Justicia está incondicionalmente á su lado, y elogia el decreto de este sobre las exenciones.

El Sr. Cánovas afirma que dicho decreto mejora notablemente la magistratura que se hallaba en lamentable estado.

Ha salido en el segundo expresó el señor Romero Robledo, que fué despedido en la estación por muchos amigos.

El ministro de Gracia y Justicia ha recibido innumerables felicitaciones por su trascendental decreto, por el cual se da colocación á los excedentes de la carrera judicial.

El tren llevaba una reducida composición, faltando coches para tantos viajeros. Baste decir que en un coche salón iban 27 viajeros en vez de los 10 que son los reglamentarios y fiscal.

En vista de esta aglomeración, el señor Romero Robledo abrió su *break* al público.

La familia real fué á Lezo, donde ante la milagrosa imagen de Cristo, que se venera en aquél pueblo.

Volvío el calor á sentirse como en el rigor del verano. Hace veinte años que los veranos en San Sebastián, no ha habido una sequía tan prolongada. El depósito de agua noticiose de otros sitios.

aguas potables debe estar casi agotado y la población expuesta á un grave conflicto. Menos mal que la colonia es muy reducida y las necesidades son menores.

Pasan enteros los meses con la temperatura muy alta y no hay una galerna para un remedio.

El clima y las condiciones de ésta región han variado por completo. Lo propio acontece en las vecinas playas francesas. Biarritz está muy animado. Allí como aquí se vive en un ambiente de fuego. Reina el terror con ligeras variaciones de Nordeste.

Las nubes que vienen del Sur velan nuestro cielo, y después de brillar, algunos relámpagos en el espacio y de caer cuatro gotas, nada más que cuatro gotas, vuelven á sus reales de Castilla. Y ésto se llama buen tiempo!

CUBA

La noticia de que han sido conducidos á la Habana y presos al castillo del Morro importantes personalidades políticas de Santiago de Cuba, ha producido penosa impresión en Madrid, por calidad y significación de los presos. El uno es vicepresidente de la Diputación provincial; el otro es diputado de los restantes ejercía un cargo en la comisión provincial, y hay además un periodista, y otro que, como aquellos, es abogado y goza de buena posición social.

Todos ellos ejercen mucha influencia en el departamento oriental, y lo primero que se nos ocurre es que, cuando el general Martínez Campos ha tomado esa grave resolución, cuando acaba de visitar a Santiago de Cuba, motivo tendrá para ello, y bien enterado estará de la conducta de los presos.

Con este motivo, se han reverdecido lógicamente las desconfianzas con que muchos recibieron los patrióticos ofrecimientos del partido autonomista.

Gefes y oficiales de infantería

Van á ser destinados á Cuba 65 comandantes, 136 capitanes y 300 subalternos del arma de infantería, destinados por sorteo en la escala de cada clase si no hay voluntarios.

Hasta ahora no se han presentado más que 14 comandantes y 23 subalternos voluntarios de la escala retribuida, hay en relación 150 subalternos de la escala gratuita y los sargentos que tienen derecho con arreglo al art. 24 de la ley de presupuestos de 1895-96 á pasar á Cuba con el empleo de oficial.

Con estos datos, y si se tiene en cuenta que en Cuba ascenderán en noviembre próximo 30 capitanes, se puede afirmar que el sorteo será para unas 11 ó 12 plazas de comandante, 137 de capitanes y ninguno en la clase de subalternos.

También se habla del envío de coroneles de infantería, pero no se fija el número.

Independientemente de esos próximos sorteos, en noviembre habrá necesidad de celebrar otros para completar los cuadros de gefes y oficiales de los batallones que formarán los nuevos refuerzos que se han de mandar á Cuba.

Rasgo de generosidad

Dice un periódico cubano: «El Sr. D. Luiz Marx, comerciante de tabaco norteamericano, ha entregado 1.325 pesos, para que se repartan entre los soldados pertenecientes á los cinco batallones llegados recientemente de España y que mejor se hayan portado en la presente campaña.»

El hijo de Bazaine

Llegó en un periódico de la Habana, que el caballo de Húsares de la Princesa, señor Bazaine, hijo del mariscal de Francia de ese apellido y hermano del sargento que hace poco falleció en Songo, se encuentra en aquella capital para dirigirse á Méjico en uso de licencia con objeto de saludar á su señora madre y llevarle el equipaje de su desgraciado hermano.

El general Martínez Campos le invitó á comer sentándolo á su derecha.

Lanchas cañoneras

Del Arsenal de la Habana han salido ya las lanchas cañoneras *Intrepida* y *España*.

La primera ha sufrido una pequeña avería al efectuar las pruebas de marcha.

Los filibusteros en Jamaica

El *Jamaica Post* se ocupa de los trabajos de los laborantes cubanos en aquella Antilla, haciendo notar que es patente la impotencia de aquellos, puesto que se ven precisados á confessar que en Jamaica no

es posible la organización de expediciones.

Debe tenerse en cuenta que dicho periódico es el órgano de los laborantes y colabora en él Rafael Lanza, para apreciar la importancia de esa declaración que, después de todo, responde exactamente á la realidad de los hechos.

Desde el fracaso de *Pearl* han salido de la isla José Lacret, Eduardo Jero, los hermanos Portuondo, Francisco Leyte, Vidal, Arturo Ochoa y todos los satélites que giraban alrededor de tales sombreras revolucionarias.

Efectos del Maüsser

En el último choque entre la columna que manda el general Linque y una partida rebelde, varios de estos, parapetados en una altura, sostenían un vivo tiro.

Un insurrecto montado en un caballo estaba detrás de un árbol muy grande haciendo fuego. Un soldado armado de fusil Maüsser apuntó al árbol y la bala atravesó el tronco y mató al rebelde y al caballo que este montaba.

Otra victoria

Ampliando la noticia que nos dió el telégrafo sobre el encuentro ocurrido entre las tropas y los rebeldes en Limpias, hágase aquí el despacho del general Arderius.

«Habana 30. Los insurrectos han recibido otro golpe en la jurisdicción de Sancti Spíritus, sufriendo grandes pérdidas de hombres y materiales de guerra.

Por la dificultad de las comunicaciones entre aquella jurisdicción y la Habana, hasta hoy no se han recibido detalles de la gloriosa acción del 24.

Una columna compuesta por fuerzas del batallón de Granada, al mando del comandante señor Alouso, de dos compañías de infantería de Zamora y Luchana y una sección de caballería, al mando del teniente coronel Rubin, fuerte de 700 hombres y 500 caballos, encontró en las posiciones de las alturas del potrero, en el camino de San Ambrosio á Manacas, en el sitio denominado las Limpias, á varias partidas insurrectas, reuniendo de 2.500 a 3.000 hombres, en situación de sostener combate.

Las partidas insurrectas iban mandadas por los cabecillas Roloff, Serafin, Káñchez, Castillo, Feyes, Segón, Periquito, Pérez y algunos otros.

El coronel Rubin decidió atacar á las partidas insurrectas sin tener en cuenta las fuerzas con que contaba el enemigo ni las ventajosas posiciones que ocupaban.

Roto el fuego, desplegaron nuestras fuerzas atacando con gran energía al enemigo, hasta el punto que éste tuvo que huir sufriendo numerosas bajas.

El jefe de la columna ordenó la toma de la altura ocupada por el enemigo á la bayoneta por las fuerzas de infantería dejando de reserva la caballería para cubrir la retirada, caso de que hubiese de ser preciso.

La defensa hecha por los rebeldes fue ruda y tenaz. El batallón de Granada y las 2 compañías de Luchana subieron á la altura llegando á las posiciones enemigas y ocupándolas con pocas bajas.

Las tropas marcharon llenas de ardoroso entusiasmo, después de haberlas arreglado el coronel.

El enemigo tuvo que dispersarse rápidamente por la vertiente opuesta al camino de Sancti Spíritus.

Con referencia á los insurrectos heridos se sabe que el titulado general Sanchez ha sido herido gravemente y Segón, ayudante de éste, ha recibido una herida en el cuello.

Dijose, además, que durante el fuego tiró al enemigo el cadáver del capitán don Ruperto Panel.

«Numancia» y «Vitoria»

Por noticias particulares de Cartagena recibidas en esta ciudad se sabe que muy pronto se llevará á cabo la transformación de la antigua y gloriosa fragata blindada *Numancia*, encuada desde hace algunos años en una dárseña de aquel arsenal.

Actualmente se halla dicho buque desatillado en el dique donde se le han reconocido, debidamente, los fondos, trabajándose en la sustitución de una pequeña plancha del pantoque, nota que estaba deteriorada por la acción de las aguas.

Se está estudiando el modo de utilizar sus viejas cañaderas para la travesía de Cartagena á Tolón.

En Cartagena se da como seguro por personas bien informadas que á finales de este mes ó primeros del próximo Noviembre saldrá la *Numancia* para la Seyne.

donde se procederá á su transformación. Esta se hará con arreglo al proyecto primitivo, ó sea, construyéndole nueva máquina y calderas, tapándole los actuales portillos de los cañones y aplicándole reductos y repisas en las bandas para las piezas giratorias.

Las planchas del casco serán desmontadas cambiando todas las tuercas que se hallan deterioradas por el tiempo y contrayéndose compartimientos estancos y cuerdas.

El actual aparejo de fragata será sustituido por dos paños con cofas militares por el estilo de los cruceros de Bilbao y del mismo *Pelayo*.

Tan pronto como salga del dique de Cartagena de *Numancia* entrará la *Vitoria*, pues se abriga también el propósito de hacer en este buque las mismas transformaciones que en el primero.

Marruecos

Los consulados europeos en Fez

El Gobierno británico acaba por obtener del marroquí el reconocimiento oficial de su representante en Fez. En consecuencia de ello, la simple agencia consular inglesa que gestionaba en aquella capital sherifana los negocios de la legación británica, quedará elevada al rango de vice-consulado.

Semejante concesión, seguida de ese cambio que traerá consigo, no puede menos de interesar á las potencias europeas, y en primer término á las que, como España, Francia, Alemania é Italia, tienen intereses creados en el territorio marroquí y sus Miras y cálculos fundados en el sesgo y aspecto que vaya, tomando la denominada «cuestión de Occidente.»

Por pronto la prensa de la república vecina comienza por no ocultar el desagrado con que en Francia se ha debido ver ese avance de Albion sobre Marruecos; por más que no lo habla de extrañar, antes bien suponerlo ó darlo por seguro, desde el día y la hora en que Francia á su vez y antes que nadie, logró, á vueltas de empeñadas gestiones, el reconocimiento oficial de un vice consulado francés en la propia capital marroquí con el cual reemplazó y elevó de categoría la agencia consular que de años atrás tenía en Fez establecida.

Es por más chocante y singular —ya que de candida ó puerilmente celosa no nos permitimos calificarla—esa actitud de la prensa francesa, expresada por algún órgano suyo tan juicioso y maestro en política como el *Journal des Débats*, al refunfuñar ahora y manifestar tardío arrepentimiento, porque vayan siguiendo las potencias el ejemplo que Francia la primera de todas, adelantóse á dar, recabando del Gobierno marroquí la concesión y el reconocimiento del vice-consulado.

— Nosotros —viene á decir en conclusión —teníamos de sobra con la agencia consular instalada en Fez desde mucho antes, y que desempeñada por un indígena ó cuando más por un funcionario argelino, no podía suscitar la envidia ni el recelo de ningún estado de Europa.

Pero quisimos erigirla en viceconsulado; y naturalmente ha venido Inglaterra con el «yo no quiero ser menos» que era muy de esperar... Y no ha cejado en su empeño hasta lograr el reconocimiento en Fez del vice-consulado británico.

Y quién duda que más pronto ó tarde y siguiendo sus huellas, vendrá luego Alemania é Italia diciendo «yo también», siendo probable, por no decir seguro, que hasta se les adelante España, la vecina más próxima de Marruecos y la que menos ha de querer ni poder conformarse con no tener reconocido en Fez un representante suyo, de igual categoría, por lo menos, que el que allí tengan las restantes potencias?

Eso —sigue apuntando el diario parisense— si España no pretende todavía algo más; pues atenta á desempeñar en Marruecos el papel á que aspira y que por muchos motivos y conceptos le toca, prepárate, según noticias, á establecer en toda regla en Fez un consulado general, en cuanto efectúe un próximo viaje su representante. De manera que, instalándose uno tras otro en la corte cherifiana diversos consulados ó vice-consulados, lo que habremos hecho nosotros los franceses será perder terreno, en vez de mejorar de situación. Ya lo preveímos y hasta lo aconsejamos; más cuando nos tenia, para no suscitar enemistades y envidias, mantener el estatus quo con nuestra agencia consular primitiva, que á nadie molestaba ni infundía recelos, y de cuya existencia casi inadvertida no habían de resultar suspicacias, celos ni conflictos de ninguna especie. Ahora no ganaremos para complicaciones; y el dia menos pen-

sado una mala inteligencia, un rozamiento, un choque entre dos ó más representantes europeos en Fez, podrán ser el chispazo que prenda fuego á la mecha. Nuestra posición, de buena que era antes, queda convertida en muy mediocre. Y a nos advirtió esto la diplomacia marroquí, con sus diligencias y resistencias á dejarnos salir con nuestro empeño. Pero á todo trance quisimos vice-consulado. Ya lo tenemos; más desde el dia en que quede instalado en Fez el vice-cónsul de Inglaterra, comenzaremos á lamentar el no habernos atemperado á lo que la diplomacia marroquí supo prever sagazmente que la nuestra.

Bueno es que Francia comprenda, por boca de los más calificados y discretos órganos de su prensa, los resultados que naturalmente no podía menos de traer, á la corta ó á la larga, su ambicioso anhelo de tener en la capital de Marruecos un representante de superior categoría.

Aun recordamos la patriótica fruición con que el mismo periódico citado, frotándose las manos de gusto, en cuanto las diligentes y sagaces gestiones de Mr. Monbel cerca del Gobierno marroquí se vieron coronadas por el éxito de la obtención del vice-consulado francés tan codiciado, debía á sus lectores:—Ahora irá todo á pedir de boca, con nuestro vice-consulado en Fez reconocido oficialmente, si algunas otras potencias europeas, envidiosas de Francia, no hubiese de pretender cada cual para si una concesión igual ó equivalente.

A más de un ladino diplomático haría seguramente sonreír tan bonachona y naïve manifestación; haciéndole pensar en que buena está ella, la recelosa y huraña política internacional de nuestros días, tan inclinada á amontazarse y á fruncir el adusto ceño, en cuanto se trate de otorgar á un Estado ventajas ó privilegios que le prenadan favor, en menoscabo del derecho ó el interés de los restantes.

A parte de todo esto y de los vaticinios del *Journal des Débats*, verá este colega cómo el Gobierno español, no se adelanta. Ya nos contentaríamos con que no se retrasara.

Como escribe la historia el *World* de Nueva York

Dicen en la gran metrópoli americana que no hay más que un Nueva York en el mundo (*World*), y no más que un *World* en Nueva York, lo que podrá ser verdad, pero lo que es como historiador, tiene el famoso periódico americano el *Herald*, el *Recorder* y muchos más que le hacen competencia en eso de desbarrar sobre los sucesos de Cuba.

Y así va como muestra el número del 10 de septiembre, en que pinta un piano de la gran Antilla, dibujando lo que es libre (según ellos); luego un pedacito en disputa cerca de la Habana, y en muy poco sitio la bandera española arrinconada en Cabo San Antonio; casi listos á salvarse á nadar todos los españoles, para refugiarnos caritativamente en Cayo Hueso, aunque no dice si nos darían sazón y vida.

Consecuente de este estado de cosas es el *ultimo* (!!) del general Martínez Campos al Gobierno de España pidiendo 100.000 hombres ó la autonomía.

Dice *y ya basta!* que los insurrectos tomaron a Puerto Príncipe el 30 de agosto, entrando en la ciudad Macao y Gómez al frente de 14.000 hombres; y por último, que está á punto de caer Santiago de Cuba.

Vaya, Santiago con faldellín! Pase para los inocentes lectores del *World*, que por aquí Santiago jamás fué femenino, como lo saben los mambises y los conciudadanos del *World* que nos honran con su presencia en la manigua.

Cuentos ajenos

La buena suerte
Sa hija, lo mismo que ella y que su madre, era una bastarda. Pero al menos no le faltaría á la muchacha que le habían faltado á ella: dinero cuando fuera grande. Con una buena dote se casaría, terminando así la serie de gijos naturales.

La madre se colocó de nodriza en París y tuvo la fortuna de entrar en una casa rica, cuyos dueños la colmaron de regalos y de dinero.

Después se quedó en la casa en clase de criada y acabó por ser considerada como de la familia.

La hija había cumplido veinte años, y la madre iba de cuando en cuando á Berry, su país, donde vivía la muchacha en compañía de un pariente.

Y al fin logró casarla, abriendo por primera vez su bien repleta bolsa.

Compró una casita, un caballo, una vaca y cuatro cerdos y arrendó unas tierras dedicadas al cultivo.

Presentaronse diez pretendientes á la mano de su hija y la madre dió la preferencia á un marinero procedente de la armada, que no tenía un céntimo en el bolsillo.

Le eligió, porque en el pueblo le llamaban «la buena suerte» y porque también el mozo era del agrado de la chica.

La madre pagó los gastos de la boda, y después de la comida de ordenanza llamó aparte á su yerno y le dijo:

«No soy rica; pero si tú ó tu mujer tenéis algún día un apuro, ya sabéis que estoy en París pronto á ayudaros en vuestras tripulaciones.

nes. Sin embargo, procurad no abusar de mis bondades.

Al cabo de un año, el matrimonio tenía una hija; á los dos años un niño, y á los cinco, se reunían en la casa cinco muchachos.

Acada nacimiento, llegaba de París una carta con un billete de cincuenta francos.

Pasó algún tiempo y, recordando el yerno la oferta de su suegra, escribió á París para decir á ésta que Juanito estaba enfermo y que no había más remedio que pagar al médico y comprar las medicinas que se necesitan.

La madre envió á vuelta de correo cincuenta francos.

A los seis meses, en pleno invierno, ocurrió otra catástrofe. Simona, la mayor de las niñas, había resbalado en el hielo y se había fracturado un brazo.

Al saberlo la anciana, envió al pueblo sesenta francos.

Durante la primavera ocurrió una nueva desgracia. El menor de los niños enfermó gravemente, porque su madre, en extremo debilitada, no podía amamantarle. Era preciso alimentarle con biberón y se temía por la vida del niño y la de la madre, á quienes el médico recetaba cosas sumamente caras.

La antigua nodriza remitió cien francos suplicando á su yerno que no volviese á molestarla en mucho tiempo.

Así lo prometió el tunante y á los dos meses se habían salvado la madre y el niño pero Hipólito, el travieso Hipólito se había caído de un árbol y se había partido la cabeza.

Para evitar que el muchacho se volviese idiota era preciso apelar al cirujano.

La anciana cayó nuevamente en el garlito y envió otros cincuenta francos. Y de tal modo abusó el yerno, que en menos de tres meses hubo en la casa una pulmonía dos fracturas de huesos y una vaca muerta.

La nodriza comenzó á alarmarse ante aquella serie de desdichas, no sabiendo á qué atribuir que á su yerno se le conociera por el apodo de «La buena suerte».

Un día la señora de la casa dijo á su criada: «Tus hijos te engañan y te roban y no pararán hasta que te hayan dejado sin un céntimo.

La semilla germinó sencillamente, y de tal modo floreció la sospecha, que cuando la antigua nodriza supo que su yerno tenía una grave afacción al cigarrillo y que guardaba cama, tomó el tren y sin avisar á nadie se presentó en el pueblo.

Los niños estaban en la casa esperando á sus padres, que se hallaban en el campo.

La buena mujer interrogó á varias vecinas, que no sabiendo lo que ocurría, le dijeron la pura verdad.

Juanito no había estado nunca enfermo. Simona no se había fracturado nada; lo del biberón y lo de la debilidad de la madre eran mentira. Hipólito tenía la cabeza demasiado dura para romperse, y lo de la pulmonía, lo de la vaca muerta y lo de la afición del iguado, solo eran producto de una farsa vil, imaginada por el maldito yerno.

Cuando la hija entró en la casa, sorprendió la la madre, la cual le dijo por todo saludo:

«Sois unos ladrones, unos miserables, que me habeis engañado para robarme el poco dinero que poseo! Lo sé todo. Tanto tú como tu marido sois unos canallas. Pero no os volveré á dar ni un céntimo aunque perdescais de hambre. Colocaré lo que me queda, á renta vitalicia, y tendréis que pagar mi entierro, si no queréis que me echen á la fosa común.

Lea hija, llena de vergüenza guardaba silencio, esperando que pasara la tormenta; y los pocos instantes hizo que los siete pequeñuelos que tenía, se asieran de las falda de la pobre anciana.

Si—decía la madre con indignación—besaré á tus hijos; pero todo esto no me hará cambiar de propósito.

De pronto se presentó el marido, el cual se había detenido en la taberna y venía algo beodo.

Una vecina le había puesto al corriente de lo que pasaba en su casa.

Como estaba de buen humor, á consecuencia del aguardiente que había bebido, tomó las cosas á broma.

—Eh, buena vieja!—dijo—¿usted aquí?

—Ah, ladrón!—exclamó la anciana, llena de furor.

—Yo ladrón? ¿Por qué me llama usted ladrón? ¿Porque he sido más listo que usted? ¡No haberse dejado engañar!

La madre se acercó á su yerno, y cara á cara le dijo:

—Tienes razón. He sido una inbécil al dar crédito á un pillo como tú, si, á un pillo, á un canalla...

La ira había terminado la obra del alcohol. El marido, completamente borracho retrocedió, y para contestar á las injurias que se le habían dirigido, dió á su suegra una terrible bofetada.

La buena mujer se echó á llorar, sin valor para oponerse á la brutalidad de su yerno, y exclamó:

—¡Bien merecido lo tengo por estúpida! ¡Pero ésto ha concluido para siempre! Oye, hija mía... ¡Juro por la salud de tus hijos, por la Virgen y por mi patrón San Antonio, que mañana, al llegar á París, romperé mi testamento y me proporcionaré una renta vitalicia! ¡Lo juro también por la memoria de mi madre! ¡Aún me quedan once mil francos!...

La anciana salió apresuradamente de la casa, sin despedirse de nadie.

La hija corrió tras ella para detenerla, pero el marido, dando traspies, le impidió el logo de sus propósitos.

Entonces se trabó en la casa una disputa entre marido y mujer.

—Tú tienes la culpa de todo—decía ésta—. Si no hubieses venido borracho, la cosa se habría arreglado. Pero eres una miserable, un bárbaro, que has cometido la infamia de pegar á una pobre anciana, á mi madre.

—Y a mí qué me importa?—murmuraba el marido, sin saber lo que decía.

No cuentas ya con la herencia que tu maldito borzochero nos ha hecho perder.

De repente entró en la casa una vecina en busca de la infeliz esposa. La pobre madre se había caído en la calle y estaba gravísima y casi privada de sentido.

Cuando la infeliz mujer volvió al cabo de un cuarto de hora, llegó sollozando y dijo á su marido, que dormitaba en una silla:

—¡Ha muerto de un ataque de apoplejia! ¡Tu horriblera tiene la culpa de todo!

—¿Ha muerto?—murmuró el marido desprendiéndose:—¿Y la renta vitalicia? ¿Y el testamento?

—Ha muerto sin decir una palabra.

—Estoy seguro de que mañana mismo me habrá desheredado. Pero no en vano me llaman «La buena suerte». Debido á mi estrella, he tenido la fortuna de emborracharme y de faltar al respeto á tu madre. De lo contrario, esposa mía, estábamos perdidos.

JORGE MITCHEL.

Noticias

Ha sido puesta en libertad la Junta de defensa del Ferrol.

No ha habido manifestaciones, y el orden es completo.

Se ha encargado del gobierno militar del Ferrol el general Valderrama, que ha ido desde Cornualles con el indicado objeto.

La estatua del Sr. Eriduayen será colocada en Vigo sobre artístico pedestal, en la parte saliente que forma la batería de la Lage, enfrente del muelle de Piedra.

El ciclista señor Pedros ha aceptado el reto lanzado por el señor Lapuente para batir de nuevo el record de San Sebastián á Madrid.

La reunión francmasónica anual celebrada últimamente de París, en el Grande Oriente de Francia, ha elegido como presidente del Consejo, ó sea jefe supremo de la masonería francesa, á Luis Lucipia, presidente del Consejo general del Sena, individuo que fué de la Commune, y precisamente el que mandó fusilar en el baluarte exterior á los dominicos de Areneuil.

A la altura de Bermeo ha habido un abordaje entre el vapor *San Miguel* y una balandra cargada de cemento.

La balandra arribó á Bilbao con dos tripulantes heridos, efecto del choque.

El vapor llegó aquí con averías.

Un despacho recibido de Madagascar, da cuenta de que las tropas francesas han llegado á 45 millas de Tananarive, y continúan avanzando.

Dice, además, el despacho que la salud de las tropas expedicionarias es excelente.

Un despacho recibido de Argel da cuenta de un choque sangriento ocurrido en Arbal en la frontera de Marruecos, á consecuencia del cual ha habido seis muertos.

Se habla también de otro encuentro ocurrido en Bonayel, en el que ha habido numerosos muertos.

El ministerio chino ha acordado dar á Francia todo género de satisfacciones, con motivo de las matanzas de cristianos en Fuché.

Hasta el 31 de Agosto último se habían recibido en los puertos de la isla de Cuba para su embarque, 978.791 toneladas de azúcar.

Toluntariamente se han presentado hasta hoy en la península para marchar á la isla de Cuba 2.201 individuos.

El tribunal correccional de Bayona ha condenado á un año y un día de prisión al médico español que el dia 12 de este mes pasado estafó al joyero Arteón, en Bayona, dos sortijas valoradas en 1.300 francos.

El procesado confesó que en un momento de locura, producida por pérdidas experimentadas en el juego en San Sebastián, le indujo á cometer el delito.

Dice un periódico de Madrid que después de las disposiciones tomadas por las autoridades, no han vuelto á oírse los famosos ruidos del convento de las Concepcionistas, y añade:

«Han transcurrido 36 horas sin que los duendes se dejen sentir.

Hacía mes y medio que no guardaban un silencio tan largo.

Si los ruidos vuelven, examinará el sitio una compañía de zapadores minadores, pues—dice un colega—las autoridades están dispuestas á no perdonar medio sacrificio alguno hasta descubrir el origen de los golpes.

Desde ayer prestan servicio en el convento, en representación de la autoridad eclesiástica, dos sacerdotes del palacio arzobispal, y por parte de la autoridad gubernativa un cabo y 4 parejas del cuerpo de seguridad.

Los dependientes del resguardo de consumos en Vigo observaron que todos los días y á distintas horas entraba un muchacho en la ciudad con un acordeón. Régimen de instrumento musical se observó que el muchacho contaba diez libras de carne de ternera, sin hueso.

El presidente del Senado don Eugenio Montero Ríos, ha contestado á la comunicación que le dirigieron los aspirantes al Notariado, con los siguientes términos:

«Con mucho gusto contribuiré por todos los medios que estén á mi alcance para que no sean defraudadas las legítimas aspiraciones de ustedes Amante de la institución del Notariado cuyo prestigio entiendo que conviene enaltecer, habré de acomodar mis actos á esta convicción que en mí es antigua y está muy arraigada.»

Las pérdidas que causó el ciclón de agua, en la noche del 20 en el pueblo de San Jorge, calculan en unos treinta mil duros.

Las autoridades de sanidad del puerto de Cádiz, han multado al vapor inglés *Mirrol*, que el viernes fondeó allí, saltando á tierra el capitán con dos tripulantes, que reembarcaron después marchando el barco sin cumplir las formalidades de entrada.

Manifestan de Sevilla que los buzos que trabajan en el casco del vapor *Carpio*, naufragado el 10 de Marzo, han encontrado una nueva y abundante pesca de esponjas entre Huelva y Bonanza.

Una empresa sevillana ha solicitado la pesca exclusiva por un año.

Han llegado á Cádiz, procedentes de Cartagena y Ferrol 237 marineros y fogoneros, para cubrir las bajas de la escuadra y las dotaciones de las lanchas cañoneras que se están construyendo con destino á Cuba.

El Sultán de Marruecos ha salido para Mequinez, á

tránsito convertido en guerrero antiguo que vestía armadura completa, pues, llevaba corazas en el cuerpo, en las piernas y en las pantorillas.

Ayer fondeó en nuestro puerto el vapor francés *Marius*, que lleva cargamento de pólvora a Argel.

Procede de Marsella y ha traído bocoyes vacíos.

Hemos recibido un B. L. M. de la Empresa del Teatro Circo-Balear, invitándonos a la sesión privada que darán esta tarde a las seis Mlle. Roux y el profesor Grossi sobre adivinación y trasmisión del pensamiento.

Agradecemos a la Empresa la atención que le hemos merecido.

Numerosa fué la concurrencia que acudió anoche en el paseo del Born, donde amenizó la velada la banda del Regimiento Regional.

Al revolver del camino de Son Serra en el punto que empalma con el de Ronda volcó un carrito de esos que vuelan por el mundo como si se tratara de ganar premio.

Por fortuna no hubo que lamentar más desgracias que el susto que se llevó el conductor y la rotura del eje del vehículo.

Pudo ser mayor el contratiempo.

Sorpresa grande se llevó ayer mañana un caballero que pasaba por la calle del Sindicato, al ver que le propinaban una ducha sin necesitarla ni haberla solicitado.

Lo cierto es que lo dejaron como una sopa.

Con aparato que parecía que iba a venir el diablo, cayó ayer tarde un chaparrón que no duró cinco minutos, pero que fué suficiente para dejarnos barro para rato, en los puntos de la ciudad que alcanzó.

Ayer fué colocada la primera caldera del vapor *Bellver* construida en la fundición del Sr. Maneu.

Hoy ha comenzado el acarreo de la segunda.

En el portillo del Campo fué aprehendido por los dependientes de Consumos un envase con doce litros de vino, que se intentaba introducir de matute en un carretón.

El Sr. D. Francisco Ruiz de Villa, Tesorero de esta provincia ha sido trasladado a Barcelona con igual categoría, y con destino a la Administración de Hacienda de dicha provincia.

La guardia civil de Manacor ha dado caza a dos mujeres; una de ellas joven de 16 años acusada de haber sustraído cuatro duros y medio a una vecina, y la otra, mayor de 30 años como encubridora del delito de aborto violento que se atribuye a la anterior.

Según el correspondiente que en Felanitx tiene *La Almudaina*, la cuestión que provocó la riña entre dos jóvenes de aquella población, de la cual resultó muerta uno de ellos, no fué motivada por el juego, sino por dimes y diretes en los que habían intervenido algunas mujeres.

Nos invita el director del colegio de Santo Tomás de Aquino de 1.^o y 2.^o enseñanza en Inca a la apertura del curso de 95-96 y distribución de premios adjudicados en el anterior, que tendrá lugar el día 6 de los corrientes a las tres y media de la tarde.

Bastante concurrencia asistió anoche a la función del Teatro de la calle del Conquistador.

Las obritas *Los africanistas* y *Campanero y sacristán* fueron aplaudidas.

La Verbena... pobre Verbena!

Mañana debutarán las celebridades Mlle. Roux y el profesor Sr. Grossi.

Desde que se conoce el Pectoral de Anacahuita la tisis y las enfermedades del pecho, la garganta y los pulmones tienen un alivio seguro cuando no una curación radical. No hay tos, resfriado, ronquera, bronquitis, ni afección alguna del pecho que no ceda inmediatamente ante los asombrosos efectos del Pectoral de Anacahuita. Es el mejor de todos los expectorantes y el más seguro e inofensivo de cuantos

calmantes se conocen. Si se toma en unión con el Aceite de Hígado de Bacalao, marca *Lamman y Kemp*, la curación se hace mucho más rápida.

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

El motín de anoche

No merece otro nombre, lo ocurrido en la puerta de San Antonio.

Causa principal, la tiranía que existe entre el público y la empresa de consumos.

Según relaciones que recogimos anoche mismo sobre el terreno, lo ocurrido fué lo siguiente:

Serían las ocho más o menos cuando se presentó un carretón, y los dependientes de consumos —que estaban en la puerta— lo detuvieron y registraron, encontrándose en uno de los asientos un depósito secreto que contenía de 8 a 10 litros de vino, que decomisaron los funcionarios antedichos manifestando al conductor del carrito que si quería llevarse éste y la caballería venía obligado a constituir un depósito que garantizara el pago de dobles derechos y multa correspondiente. El conductor, después de dimes y diretes se avino a efectuar el depósito que era de 20 pesetas, pero a condición de que le dieran recibo, y como los dependientes se negaran a ello, so pretexto de que allí no tenían oficina, ni estaba en lo justo el desconfiar de ellos cuando si le exigían dicho depósito era a cambio de que pudiera llevarse el vehículo y el caballo, él detenido comenzó a vociferar con protestas de lo que con él se hacia, dirigiéndose al numeroso grupo de hombres que atraídos por las voces se habían reunido, cuyo testimonio reclamaba en favor suyo.

No fué menor otra cosa.

De aquel grupo, salieron gritos e imprecaciones contra los dependientes; a esos gritos acudieron otros hombres de los alrededores y en particular los que estaban en los hostales de las Encaramadas, llegándose a reunir más de mil personas.

Volaron algunas piedras, y hubo infernal gritería contra los dependientes que cumplían con su deber; y por último, después de dar escapatoria al carrito, como hiciera fugo con su revólver un dependiente en medio de aquella confusión entró en la mejilla izquierda a un curioso, se exaltaron más y más los ánimos, continuó la pedrada y alcanzaron algunos palos a un dependiente que, con sus compañeros, lo hubiera pasado mal si la guardia municipal montada no llega oportunamente.

Resultado: que además del referido dependiente a quien fué preciso acompañar su casa en carroza, hay otros dos heridos uno en la cara y otro en el brazo derecho; que también está herido en la cabeza un guardia municipal, y lo está igualmente, con carácter leve, de la bala del consumidor, ese joven a quien nos hemos referido.

Las turbas hicieron más: al ver que los dependientes intentaron refugiarse en la casilla del fielato, con ánimo según se nos dijo de utilizar el teléfono para pedir auxilio, derribaron la puerta a pedradas y rompieron los cristales de las ventanas traseras.

Allí estuvieron, al saber lo que ocurría, algunas parejas de la guardia civil, cuatro individuos de la guardia municipal montada y algunos otros entre serenos y demás con los jefes respectivos, consiguiendo no sin grandes dificultades que las gentes se retiraran y quedara aquel sitio despejado a las doce de la noche.

Se nos dijo que hay detenidos dos sujetos de los que más vociferaban ó se movían en el conflicto.

El asunto se presta a tristísimos comentarios. ¿Aun no ha llegado la hora de venir a una solución sensata y prudente?

¿Hemos de esperar a que otra bala sea de Tírios ó Troyanos, mate a alguien, así como ayer solo hirió ligeramente?

Sección Oficial

ALCALDÍA DE PALMA

La Junta Municipal de esta Ciudad se reunirá en segunda convocatoria á las once y media de la mañana del día 7 del actual al objeto de discutir y aprobar en su caso la ampliación en 20.999 ptas. del crédito destinado á obras de reforma en esta Casa Consistorial.

Palma 3 Octubre de 1895.—El Alcalde, Jai-ma Salom y Vich.

INSTITUTO DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE LA PROVINCIA DE BALEARES

El martes próximo 1.^o de Octubre á las doce y media del dia, se celebrará en el salón de actos púlicos de este Instituto, bajo la presidencia del M. I. Sr. Gobernador de la provincia, la apertura del curso académico de 1895-96 y la distribución de premios adjudicados en el anterior.

Lo que de orden del M. I. Sr. Director y por acuerdo del Claustro se anuncia para conocimiento de los alumnos y en general de todas las personas que deseen favorecer el acto con su asistencia.

Palma 28 de Septiembre de 1895.—El Secretario, Antonio Mestres.

RECAUDACION VOLUNTARIA DE CÉDULAS PERSONALES

Se hace saber: que habiendo dado principio la colección voluntaria de tan necesario documento, se avisa á todas aquellas personas que por causas imprevistas no se hubiese pasado á su domicilio, se provean de dicha Cédula en los entresuelos de la Delegación de Hacienda, de nueve mañana á una y media tarde calle de San Jaime, número 25, á fin de evitarles el procedimiento de apremio ó sea el duplo del valor.

Palma 10 Septiembre de 1895.—Los cobra-dores, Juan Mayol y Miguel Coll.

Sección Religiosa

SANTO DEL DÍA DE MAÑANA

San Fróilán obispo

y san Plácido y compañeros, mártires

CULTOS SAGRADOS

Mañana 5

En Santa Magdalena, continúan cuarenta horas dedicadas á San Francisco de Asís.

En Santa Catalina de Sena, empiezan cuarenta horas dedicadas á Nuestra Señora del Rosario.

Sección Comercial

MERCADOS

Precios corrientes en el Mercado de Inca

Día 26 de Setiembre de 1895

| | | | |
|-------------------------------|----|---------|-----------|
| Almendrón | de | 6 49' | ptas. qq. |
| Trigo | de | 11' 50" | 12' 50" > |
| Candeal | de | 12' | 18' > |
| Cebada del país | de | 7' | 7' 25" > |
| Id. forastera | de | 6' | 6' 25" > |
| Avena del país | de | 6' | 6' 50" > |
| Id. forastera | de | 5' | 5' 50" > |
| Habas para cocer | de | 13' | 14' > |
| Id. ordinarias | de | 12' | 13' > |
| Id. para ganado | de | 14' | 16' > |
| Garbanzos | de | 21' | 22' > |
| Habichuelas blancas | de | 25' | 26' > |
| Id. negras | de | 22' | 23' > |
| Frijoles | de | 8' | 9' > |
| Maíz | de | 9' 50" | 11' > |
| Higos pasos | de | 7' 50" | 8' 25" > |
| Cerdos cebados | de | 7' 50" | 8' 25" > |

ÚLTIMAS COTIZACIONES

FACILITADAS POR LA CASA FUSTER

VALORES LOCALES

| | | LINERO |
|--|----|---------|
| Crédito Balear | de | 65' |
| Cambio Mallorquín | de | 7' 25" |
| Fomento Agrícola | de | 62' 50" |
| Ferro-Carriles de Mall. | de | 30' |
| Alumbrado por Gas | de | 114' |
| Salinas de Ibiza | de | |
| La General Mallorquina | de | |
| Bonos Municipales | de | |
| La Isleta Marítima | de | |
| Banco de Préstamos y Caja de Ahorros | de | |

VALORES PÚBLICOS

| | | |
|-------------------------------|----|---------|
| 4 p.8 int. perpétuo | de | 68' 80 |
| 4 p.8 exterior | de | 79' 25" |
| 4 p.8 amort. | de | 81' 65" |
| Cubas (86) | de | 99' 70 |
| Banco de España | de | 392' |
| Tabacos | de | 193' 75 |
| Libras | de | 29' 62 |
| Franco | de | 17' 10 |
| Madrid | de | 68' 82 |
| París | de | 79' 45 |
| Renta francesa | de | 99' 62 |
| Londres | de | 24' 80 |
| | de | 19' 40 |
| | de | 68' 95 |
| | de | 68' 78 |
| | de | 101' 75 |

ITINERARIOS

SERVICIO DE TRENES

que rige desde el 15 Marzo de 1895

De Palma á Manacor y La Puebla—8' mañana, 2' 15 y 6' 15 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma y La Puebla—6, 11' 30 (mixto) mañana y 5' 30 tarde.

De La Puebla á Palma y Manacor—6' 25 mañana, 12' 30 (mixto) y 6 tarde.

CORREOS

SALIDAS DE LA PENÍNSULA PARA MALLORCA

De Barcelona para Sóller los domingos á las siete de la tarde.

De Alicante para Ibiza y Palma los lunes á las doce de la mañana.

De Barcelona para Palma los martes á las siete de la tarde.

De Barcelona para Alcudia los mi

Servicios de la Compañía Trasatlántica

DE BARCELONA
Fer de Octubre

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz. Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

El 5 de Octubre, de Barcelona y el 10 de Cádiz, vapor ANTONIO LOPEZ para Puerto Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.

Solo se admite carga hasta el día 2.

El 20 de octubre de Santander vapor ALFONSO XIII, para Coruña, Huelva y Veracruz.

El 25 de octubre de Barcelona y el 30 de Cádiz, vapor ALFONSO XIII, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz, y con trasbordo para los litorales de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.

Solo se admite carga hasta el 22.

Línea de Filipinas.—El 11 del actual de Barcelona, el vapor P. DE SATRUSTEGUI, para Port Said, Aden, Colombo, Singapore y Manila.

No se admite carga la víspera de la salida.

Servicios de África.—Línea de Marruecos.—El 18 de cada mes de Barcelona, vapor MOGADOR, capitán Manzano, para Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.

Servicio de Tanger.—El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO, saldrá de Cádiz los lunes, miércoles y viernes, para Tanger, Algeciras y Gibraltar, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Para más informes en Palma—Plaza de Antonio Maura (antes Copinas) número 5.

29

LA ULTIMA Y MAS PRÁCTICA INVENCIÓN! Todos son capaces de producir fotografías magníficas con LA CÁMARA FOTOGRÁFICA «KODINET».

Todos los conocedores que la han visto y se han servido de ella, dicen, unanimamente, que es una verdadera maravilla. Con privilegio en todos los países del mundo. Hace la fotografía en la cuadrada, redonda ó de forma diferente. Confiere una gelatina que se puede tomar 25 fotografías sin abrir ni recargar la cámara. Una fotografía, ó las que se quieran sacar, sin abrir ni recargar la cámara. Todo lo que se ha de hacer es apretar un botón y la fotografía está tomada. Como garantía de las excepcionales cualidades y condiciones de la Kodinet, acompañan cada aparato, cualquier mucha cantidad, gafas y claras que pueden agrandarse entre 15 + 20 aumentos. Esta muy bien conservada y acabada en negro. Se remite á todos los países por correo pagado y libre de derechos, contra el pago del importe del envío. Se desca inmediatamente en todas las localidades del norteamericano continente.

PRECIO: completo, 25 pesetas.

Dirección: E. C. BENEDICT y CIA., 27 Ann St. Glasgow (Inglaterra.)

Todo lo que se ha de hacer es apretar un botón y pagar los gastos de porte, de ida y vuelta, si el aparato no diera la mayor satisfacción.

pronosticos devolver el importe recibido y pagar los gastos de porte, de ida y vuelta, si el aparato no diera la mayor satisfacción.

YOSO DE VINO

En la plaza de la puerta de San Antonio número 45, Hostal, se vende yoso de vino de superior calidad á 7 reales el quintal.

5-8 355

VENTA Se vende la casa n.º 19 de la calle de Quint y 1, 2, 3 y 4 de la Imprenta; y una porción de tierra denominada Carr Guillot, sita en el lugar de Establiments; de extensión de un cuarto y cinco destres con casa y varias dependencias en la misma construidas.

Los títulos de propiedad obran en poder del notario 12. Alejandro Roselló—Palacio, 30, principal.

Botellas vacías
a tres cuartos de litro. Se venden al por mayor
a precio económico
ALZAMORA HERMANOS
San Miguel 63

Alimento y Medicina



es la Emulsión de Scott de aceite de hígado de bacalao con hipofosfatos de cal y de soda.

Es medicina, porque evita y cura la Tisis, Escrófula, Anemia, Extenuación, Debilidad, Catarros y Resfriados, Raquitismo, &c.

Es alimento, porque produce fuerzas y crea carnes.

La Emulsión original, la que representa mas de veinte años de estudio y práctica, la favorita de los médicos, es la que lleva la etiqueta del hombre con el bacalao á cuestas. De venta en todas las farmacias y droguerías. Exijase la legítima.

Emulsión de Scott

REHÚSENSE LAS IMITACIONES.

Scott y Bowne, Químicos, Nueva York.

Transformaciones de la Casa Consistorial de Palma

<Artículos publicados por la prensa periódica desde 1.º de Marzo de 1894>

Se vende á 1·25 pesetas ejemplar

IMPRENTA Y LIBRERÍA DE VIUDA É HIJOS DE GELABERT

LAS CIENCIAS NATURALES

AL ALANCE DE LOS NIÑOS

Programa de Historia natural, física y química por D. Luis Nata Gayoso y don Juan Pià y Villalonga.—12.ª edición refun- dida y aumentada por D. Celso Gomis. Ilustrada con 230 grabados. Obra declarada de texto.

Un tomo encuadrado cartoné—peso- tas 1·75.

Véndese Imprenta y librería de LIBRERÍA DE VIUDA É HIJOS DE P. J. GELABERT

ELOCUENCIA

Y POESÍA CASTELLANAS

Colección de fragmentos en prosa y verso entrelazados de notables escritores de los siglos XVIII y XIX para ejercicios de lectura en las escuelas primarias precedida de una breve reseña de la literatura española por el Dr. D. Cayetano Vidal y Valenciano. 5.ª edición, corregida y aumentada por D. Pedro M. Barrera.

Un tomo encuadrado cartoné—peso- tas 1·25.

Véndese en la Imprenta y librería de VIUDA É HIJOS DE GELABERT.

Albums para dibujo y poesía

véase un buen surtido en la librería de IMPRENTA Y LIBRERÍA DE VIUDA É HIJOS DE GELABERT

Relojería de Juan Buadas

Ofrece al público un variado surtido en dispe- tadores y relojes de bolsillo de las más acreditadas marcas.

Composturas de todas clases en relojes e instrumentos matemáticos á mitad de precio.

Unión 4 (al lado de la Subasta)

PAPEL ROMEO Y JULIETA

PAPEL CARMEN

Cajas con papel y sobres en forma de libro con una pieza de dichas partituras.

PRECIO CUATRO PESETAS

Vendése en la Imprenta y Librería de VIUDA É HIJOS DE P. J. GELABERT.

Para alquilar.—

Hay un almacén cochera en la calle de San Bartolomé.—En el principal n.º 14 informarán.

POESIAS

CAMILO POU

Un tomo de 528 páginas, en cuarto,

A 1 PESETA

En las principales librerías.

VIAJE Á AMÉRICA

Estados Unidos,

Exposición Universal de Chicago,

Méjico, Cuba y Puerto Rico

POR

RAFAEL PUIG Y VALLS

2 tomos 6 pesetas

IMPRENTA DE V. É HIJOS DE GELABERT.

| | |
|---------------------------------------|--------------------------------------|
| LA TOS Y | PECTORAL |
| REMÉDIO SEGURO PARA | DE ANACAHUITA |
| PREPARADO POR | AEROGONES PULMONARES |
| LANMAN Y KEMP | NEW YORK |
| EL BALSAMO POR EXCELENCIA | CURA LA TOS MAS PERTINAZ Y MA- |
| PRODUCCION CUREAS ADMIRABLES EN CASOS | YOSOS PULMONARES INCIDENTE. |
| INFALIBLE | Depósito general en España, para la |
| | al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y |
| | Barcelona. |

MOSAICOS HIDRAULICOS

ESCOFET TEJERA Y COMPAÑIA

Ronda de San Pedro, 8.—BARCELONA

Esta casa es la más importante de España y del extranjero

La principal condición que deben reunir los PAVIMENTOS HIDRAULICOS es la de ser fabricados de mucho tiempo antes de su empleo.

La casa ESCOFET TEJERA Y COMPAÑIA no entrega sus productos hasta después de seis meses de su fabricación, y tiene siempre en sus almacenes DOS CIENTOS MIL METROS cuadrados de sus mosaicos en disposición de ser colocados.

En precios y solidez ninguna fábrica puede competir con los productos de esta casa, y en dibujo es la única que los posee originales de propiedad de la misma casa, y no copiados de otros lugares extranjeros, como la mayoría de las otras fábricas.

Únicos representantes en esta isla: MARTINEZ Y PLANAS, San Juan, 20, Palma.

BALNEARIO BALEAR

Calle y Plaza de San Francisco números 19 y 1

Establecimiento de baños higiénicos y medicinales, baños de vapor, duchas, pulverizaciones, irrigaciones, etc., abierto al servicio público durante todo el día.

Baño de limpieza 1'00 Ptas. Con agua de mar 1'50 Ptas

Abono de diez baños 9'00 " " " " 13'50 "

Medio abono de cinco baños 4'50 " " " " 6'75 "

Los abonos sirven durante todo el año y para todos los servicios de igual precio en la tarifa.